

编者按

在这个暑期，无数学子结束一段奋笔疾书的时光，开启人生新阶段。他们或将迈入高中，披荆斩棘，或将在象牙塔放飞青春。让我们一起走近他们，了解他们的期盼与规划……

高考学子贺聪卓：

# 时光不负奋斗 青春不负梦想

□本报记者 王箫

“一颗悬着的心终于落地了。我终于收到了郑州大学体育学院的录取通知书。”市实验中学2023年高考考生贺聪卓的喜悦之情溢于言表。他告诉记者，即将进入郑州大学开启人生的下一阶段学习，他感到很荣幸。他在上高一时就将郑州

大学设为自己的目标，踏踏实实、一步一个脚印地前进。梦想支撑着他度过无数奋斗的夜晚，陪伴他熬过了许多低迷的时刻。当拿到通知书的那一刻，他感受到了为梦想而奋斗的青春力量。

“高考结束后，我就报了名考汽车驾照。”对于暑期，贺聪卓有自己的安排。他期望度过一个充实的假期。

毕业，是一首离别的歌，更是青年成长的里程碑。三年时光如白驹过隙，但它却是人生中最艳丽的一抹色彩。7月18日，贺聪卓再度走进母校，只见操场绿草如茵、教室窗明几净，不禁有许多感慨。“在这个神圣的知识殿堂，辛勤的汗水和激动的泪水都将成为永恒的回忆。曾经的自己满脸稚气，一路走来收获满满。在这

里，我已经学会了关心他人、学会了肩负责任、学会了如何拥有一颗求实的心、学会了用怎样的目光和胸怀去迎接挑战，展现自我。”贺聪卓说。

一朝梦圆，金榜题名，不负韶华，未来可期。贺聪卓即将奔赴梦想的下一站。在多彩的天地中，淬炼品质，丰厚积淀，兼容博纳，不断充实自己，为梦想奠基。

中考学子李宇航：

## 善用学习资源

□本报记者 周俊英

7月17日，得知自己被心仪的高中录取，毕业于市第五中学的李宇航一脸平静，一旁的母亲给他的评价是：“孩子学习专注，不浮躁。”

对于今年中考，李宇航自认为是正常发挥。据李宇航妈妈介绍，他从小心态就好，很注意劳逸结合。特别是上了初中后，他按老师的要求制

订学习计划，从不熬夜。“考前熬夜特别费精力，对考试不好。”李宇航说。

回首初中时光，李宇航一直把考上重点高中作为自己的奋斗目标，并且一直为了这个目标而努力，而他的父母，也给予了他很大的帮助。“爸爸妈妈给了我一个轻松的学习环境，平日里很少给我压力，谢谢他们的付出，我才能考上重点高中。”

“到了初三，各科卷子很多，每当

## 提高学习效率

学习累的时候，我都会选择看课外书、打篮球等，让自己放松下来。”李宇航说。李宇航有一套自己的学习方法。他认为在学习过程中，要善用各种学习资源，例如，上课要认真听老师讲的每一道习题，平常多做题，保持学习状态，考试时会有意想不到的效果。

这个暑假，李宇航没有放松对自己的要求，他提前预习了高中相关课程，为即将开始的高中生活做

准备。他很感谢母校对自己的培养，正是因为学校有良好的学习氛围，才能让自己提高学习效率，顺利进入心仪的高中。

“高中生活对我来说是一个新的开始。”谈及未来的规划，李宇航有着清醒的认识，“进入高中后，我要快速融入班集体，和更多的同学成为好朋友，并且多参加课外活动，让自己的高中生活充满青春活力。”

中考学子李永济：

## 认准方向 走好脚下的路

□本报记者 王浩

“心里更踏实了，目前来说，暑期生活轻松和压力兼具。”7月18日，当记者见到李永济时，这个阳光开朗的大男孩儿告诉记者，“希望未来能够通过自己的努力，考上一所心仪的‘双一流’大学”。

今年15岁的李永济是安阳市第五中学的毕业生，他以643分的成绩考上安阳市新一中学。对于即

将开始的高中生活，李永济有向往、有规划。“我很喜欢运动，进入高中后，我希望能够参加一些运动类校园社团，不仅能满足自己的爱好，还能锻炼身体。”李永济笑着说，“我也很期待高中的住宿生活，可以结识更多新朋友！”谈及学习，李永济则笑言，未来的高中生活，会按照老师的步骤，一步一步脚印踏踏实实走。

为了踏实走好高中生活的每一

步，李永济已经做好了规划。这个暑期虽然没有了暑假作业，但他为自己准备了不少新任务，方便从容面对接下来的高中课程。“我已经开始自学高一的知识，高中是新的开始，我希望能在新起点不掉队。”李永济说。记者注意到，李永济为自己制订了一套学习计划，每天的学习安排既详细又充实。当被问及这样的节奏是否“卷”了点？李永济笑着说，高中的学习节奏很快，提前规划也是提前适应，“这是向上的心态，也是为了让自己变得更好。”

当然，除了学习之外，李永济也给自己开启了定时“放松模式”。喜欢看电影、旅游的他，假期和朋友约好了几场电影，也提前做好了旅游攻略。“暑假的最后，我想给自己安排一次旅行，不仅能放松自己，也能从容应对接下来的高中生活。”李永济说。

图说新闻

## 推广普通话 绽放文明花

安阳师范学院美术学院乡村振兴推普支教团的志愿者们近日走进驻马店市上蔡县邵店镇丁楼村开展为期一个月的支教活动。支教期间，志愿者们将在这里陆续开展普通话推广、红旗渠精神宣讲等活动。

(本报记者 王浩/文 通讯员 夏蒙蒙/图)



## 撒播文字的芳香

上他的U盘开始讲起来：“鸟”字最早见于甲骨文，一般有喙、首、身、羽、足之形，体态各异，但可以识别出是鸟的形状。古文字初期，“鸟”“隹”同字，后来才分化为两个不同的字。金文延续甲骨文，仍保持象形，十分容易识别。小篆虽然仍保留有象形的成分，但更加笔画化，笔画线条流畅。隶书更加笔画化，线条变得平直。隶书变形较大，误将篆文字形中的尾羽与鸟爪合写成“𠂇”，导致羽、爪的形象消失。楷书字形更加规整，笔画平直。“鸟”已经看不出鸟的象形，变成了单纯的记号字。简体“鸟”来自草书，是草书“鸟”的楷化。

他一边演示，一边讲解，讲得头头是道，同学们听得津津有味。后来经过了解得知，小小的他经常在殷墟博物馆做讲解员。这样的操作过程，学生不但了解了汉字的来龙去脉，而且了解了古代人的一些生活故事。古代象形字如同一幅幅古代历史图画，极大地吸引了学生探寻古代人类生活的兴趣。

任务，交流收集到的带有鸟字旁的字。孩子们立刻展示了鸭、鸽、鹅、鹤、鸵、鹤等几十个字。汉字80%以上是形声字，掌握了常用的组字率较高的象形字以及用它作形旁时用于表义的特点，就能形成识字的能力，进而“无师自通”创造性地学习。概言之，掌握了字理的基础知识，特别是常见的偏旁部首的含义，学生就能提高识字的能力。例如“鹤”这个字，即使学生不会读，只要他懂得跟鸟有关，那么，就能轻易地推断出“鹤”的大意是什么意思。如此依据字理的教学，汉字出现在学生眼前时，就不再是一个个抽象的符号，而是一幅幅生动有趣的图画，既能让学生主动地识记汉字，又能有效地开发他们的右脑潜能。如果孩子在生活中遇到其他带“鸟”部的生字，在心中往往会有疑问，这个字跟“鸟”有什么联系吗？好奇心肯定会引导孩子继续学习，教学目的也自然而然地达到了。正所谓授之以鱼，不如授之以渔。运用字理识记汉字，真正地促使师生共同成长。

最后还要通过读鸟的知识和儿歌，让这些字重复再现。例如，认识带鸟字旁的字，我就出示几段儿歌，把识记的字重复再现，达到巩固识记的

效果。这些儿歌一般都需要老师根据自己根据所学生字的字理意思进行创编，让学生的印象更深，达到识字目的。

### 梳理提升 由字到情

通过运用字理进行语文教学，老师注重追寻汉字表意的特点、因义构形的构字规律，使得语文教学不仅仅立足于认得其形，呼出其声，更立足于字义理和情感、态度及价值观的角度，使学生受到汉字文化的熏陶和感染，在汉字文化历史的积淀中感受汉字的意趣和厚重。

根据字理对汉字进行追根溯源，让学生感受到汉字的神奇，懂得每个汉字都是音、形、义的结合体，是充满智慧的语言符号，识字的过程就会成为学生喜爱的形式。同时，通过拓展文字育人的新功效，在学习任务群背景下追根寻源，探究汉字起源、造字规律与汉字演变过程，体会汉字音、形、义谐和的独特美，改变识字、析词教学，依托汉字浓厚的人文内涵，融入先进文化的时代精神，一定能创造出更多的适合学生的教学形式，让中国汉字在新时代迸发新的生机和活力。

(作者单位:安阳市安阳桥小学)

□ 李新凤

被誉为“汉字之根”“文字圣地”，以文字为专题的国家级博物馆——中国文字博物馆建在安阳，汉字文化伴随着安阳少年儿童的成长，孩子们喜欢在这里探究汉字起源，剖析汉字字源，领悟汉字的文化内涵。

每当走进教室，看到孩子们一双双求知的眼睛，我就想带领孩子们走进识字的乐园。今天的识字乐园里有个“鸟”字，我把它作为识字的重点和难点。

### 追根溯源 情境识字

我首先播放了一个视频。视频中，一棵茂盛的大树，各种各样的鸟在树的周围嬉戏、打闹，构成了一幅美丽的画卷。在这样的情境中，“鸟”字飞了出来，孩子们一个个睁大了眼睛，兴趣盎然，这时一个识字量很大的孩子脱口而出“鸟”，其他孩子都情不自禁地跟着读起来，孩子们很快就会读了。

接下来，就是让孩子拿出任务单，分享记住“鸟”字的好办法。就在这时，一个孩子把手高高举了起来，我点了他的名字，他迅速走到讲台上，插

## “我当了一次安阳融媒小主播”

——市人民大道小学四年级一班暑期广电研学活动侧记



同学们在老师的指导下使用摄像器材

□本报记者 周俊英 文/图

“今天我当了一次安阳融媒小主播，感觉很开心！”7月15日，市人民大道小学四年级一班学生韦帆高兴地说。当天，市人民大道小学四年级一班第一小组至第八小组的30名同学参加了安阳市融媒体中心举办的暑期社会实践广电研学活动，同学们受益匪浅。

当天上午，参加研学活动的同学早早在安阳市融媒体中心西办公区大门集合，他们怀着兴奋的心情，准备一探究竟。工作人员也提前精心准备，将工作流程深入浅出地讲解给同学们。同学们也有一肚子的问

题：“我想知道，电视节目是怎么制作完成的？”“记者们是怎么把采访的内容转变到电视里的？”……

在工作人员的带领下，同学们先后走进融媒体新闻编辑制作中心、广播电视台发射中心、电视广播播控部、电视新闻演播室等，近距离接触广播电视台真实的工作场景，了解安阳广电的发展历程和广播、电视节目是如何播出的。在融媒体中心，工作人员紧张有序的工作状态也真切地感染到了同学们，他们被电视新闻制作的“中央厨房”深深吸引。在电视新闻演播室，同学们还纷纷坐上主播台，在镜头前体验了一把当主持人的感觉。

## 安阳工学院为毕业生搭建就业平台

本报讯 (记者 王浩) 7月18日，记者从安阳工学院了解到，为实现高校毕业生充分就业，安阳工学院举办了专场线上招聘会，搭建高校毕业生与用人单位双向选择交流平台，发布岗位需求8806人次，精准助力毕业生顺利就业。

本次招聘会以2023届离校未就业毕业生为主要服务对象，邀请了680家有毕业生需求的国企、优秀民营企业等用人单位参加，涵盖互联网、金融、电子电气、医疗、建筑、汽车制造、机械、化工食品等行业，提供就业岗位2507个，发布岗位需求8806人次，截至目前，800余名学生参与了线上招聘。此次线上招聘会将持续至7月31日。

“有就业需求的毕业生可以以学生身份登录学校的就业信息网或离

校未就业专场微信小程序，完善基本信息后，找到心仪的企业和岗位投递简历即可。”安阳工学院招生与就业指导处处长牛东亚说。记者注意到，为了方便服务广大毕业生，该专场招聘会设置了院系专区、热门职务、招聘企业、招聘职位和行业专场模块，满足不同毕业生的就业需求。

“为推进实施2023届高校毕业生就业‘百日冲刺’行动，持续强化不断线就业服务，我们今年推出了离校未就业专场招聘会，为有就业意愿的离校未就业毕业生提供针对性的帮扶。同时，我们还组建了离校未就业学生微信群，及时发布相关岗位，建立台账，跟踪服务，为未就业毕业生做好后续服务。”牛东亚说。截至目前，该校200余人通过线上招聘会初步达成绩就意向。

## 暑期实践进社区 甲骨文创新成果惠群众

本报讯 (记者 张俊军) 7月16日，安阳师范学院计算机与信息工程学院甲骨文传承研究创新团队走进文峰区文竹苑社区，为居民讲解甲骨文知识，推广该学院创新研发的甲骨文广播体操、甲骨文小程序等，让社区居民了解汉字起源，感受古老文字的魅力。

团队向社区居民讲解甲骨文的起源、特点，展示和赠送了团队成员创作的甲骨文书法作品。团队成员还特别介绍了安阳师范学院甲骨文信息处理教育部重点实验室开发的“了不起的甲骨文”小程序，通过该小程序向大家展示了甲骨文的字形构造和动画演示，居民们纷纷使用微信

扫码体验小程序，与古代智慧来一场亲密接触。

甲骨文广播体操赢得了小区居民的阵阵掌声。团队成员手把手地教，许多小区居民兴致盎然地加入学习体操的行列，参加活动的吴老太高兴地说：“这套甲骨文广播体操既美观又有健身效果，我要鼓励我的广场舞伴们也来尝试一下。”

据了解，作为安阳师范学院大学生暑期社会实践活动的一部分，甲骨文传承研究创新团队还将继续走进农村、景区、中小学校等，提升大家对甲骨文的认知水平，传承中华优秀传统文化。



在实践中成长，在快乐中学习。7月15日，市建业城小学五年级三班惊鸿小队走进安阳博物馆，开展“阳光中队 快乐远行之旅”暑期实践研学活动。

(本报记者 王箫 摄)